

海归博士巧为榴莲"做CT"

继开发水果三维无损检测系统后,他又将目标瞄准青花鱼

2016年,福建小伙王佳 强在留英第8年拿下了英 国剑桥大学工程运筹学博 士学位。他想到了未来的 无数种可能,但无论如何也 不会预料到,9年后的自己 成了一个"卖榴莲的"。

长期以来,消费者选购榴莲难免会遇到个大肉少的"刺客",即便是有经验的种植师傅,也只能通过"一看二摇三闻"的方法,掂量个大概。受地铁安检启发,王佳强和伙伴们开发水果三维无损检测系统,取名为"榴侦探",就像给榴莲"做CT",把"盲盒"变成了"明盒"。在本届进博会的市舶士榴莲展台,"榴侦探"无损智检系统流水线模型一亮相就火了。背后的大屏幕上显示着榴莲们的"体检报告":果肉有几房,是否有虫子人侵,清晰可见。食品"黑科技"的魅力,让第一次带队参加进博会的王佳强,口袋里塞了好几盒润喉糖。

古代"市舶"的启发

出生在海边小城福清的王佳强是愿意尝新的人——本科就读于国内一所高校旅游管理专业,读到大二,他觉得实在不是兴趣所在,于是选择去英国留学。从全英排名领先的南安普顿大学计算机专业,到剑桥大学科技政治学硕士,再到工程运筹学博士,一路读下来,始终在跨界,也让他得以从不同的视角看问题、看世界。读书时,他和几名同学创过业,通过做贸易赚到过人生的第一桶金,但也经历过不小的风浪。博士毕业后,他辗转各个机构,从事高科技行业风险投资,也一直没有找到明确的方向。

2021年,关于家乡福建的一条新闻激发了灵感——作为宋元中国的世界海洋商贸中心、古代海上丝绸之路的起点,福建泉州成为中国第56处世界遗产。一个词语吸引了他的注意——"市舶司"。泉州保留着的市舶司遗址是中国古代管理海上对外贸



■ 王佳强等人开发的"榴侦探"系统开启榴莲"明盒"时代 本报记者 周馨 摄

易的行政机构,海外贸易的精髓就是要锚定那些当地独有的"宝藏"舶来品。

又有一则信息跃入视野——2011年,马来西亚开始向中国出口冷冻榴莲产品,2019年起对华出口冷冻整颗带壳榴莲,当年榴莲首次超过车厘子,成为我国进口水果销冠。中国也成为马来西亚榴莲的最大销售市场。王佳强嗅到了商机。2021年,市舶士集团成立,同年8月,第一个货柜到达宁波北冷港。

"是剑桥大学马来西亚校友会帮忙牵的线。"王佳强笑道, 榴莲的品牌名称"市舶士",源自"击中"王佳强心灵的古老海商文化,也藏着小小的骄傲。"市舶?博士?都在里面了。"博士组建的团队中,有浙江大学竺可桢学院毕业的"学霸",也有大专毕业一路在商界闯荡的良将。学历不是唯一,但一定要愿意尝试新的事情。

一则好评引发思考

故事的开头总是踌躇满志,波折 也总是转瞬而来。由于电商渠道尚 未打通,卖空第一个货柜足足花了 10个月。更由于榴莲的"盲盒"属性,第一年里,"货不对板"引发的差评和退款给公司运营带来不小挑战。榴莲按照品质不同,定价差异很大。"房数",也就是一个榴莲包含几瓣果肉成为很重要的考量标准。差评的抱怨大体一致,真正"刺痛"王佳强的,是一段来自上海妈妈的"好评"——"榴莲品质很好,虽然只有3房,但我的三个孩子正好一人一块,他们很喜欢。""事实上,那位妈妈买的是A级果,意味着这颗榴莲应有5房果肉。太丢人了!不能因为顾客善良,反而让人家受了委屈。"王佳强说,也正是这则好评,促使他改变。

"一个笑话说,如果你拎着榴莲过安 检,安检员的表情可能会出卖这颗榴莲的 真实情况。"王佳强说,受到这个网络热梗 的启发,他拎着两个榴莲上了杭州地铁。

> 得到工作人员允许后, 他第一次在屏幕上见到 了榴莲内部的模样。虽 然精度欠佳,但这次尝 试告诉他,这个方法值 得一试。

进博促成跨界合作

进博会,给了王佳强成功的可能。今年是王佳强首次以展商身份参展,但作为专业观众,他已来了三次进博会。在第六届进博会的一个论坛上,他遇到安检设备供应商同方威视。双方一拍即合,尝试为榴莲定制"专属CT",将低辐射、高清晰的数字影像技术运用于榴莲品质检测。

经过近一年打磨,"榴侦探"无损智检系统上线。一颗榴莲被放置在容器内,2颗一组,仅需24秒就能在机器中完成一次"转圈舞"。通过高精度扫描技术,对榴莲内部结构进行360°成像,如同为榴莲打造透视视角,并利用人工智能算法,基于海量榴莲品质数据训练模型,对CT图像进行多维度解析。果肉有几房、每房有多重、果核是大是小、是否有"烧果"、最大横截面多少、是否有虫害、是否经历过化冻又复冻的过程……13项指标,共同构成一份完整的"体检报告",形成全面的品质评估报告。

迄今,12万颗榴莲检测数据验证表明, "榴侦探"系统品质分级准确率超过98%, 较人工检测准确率提升40倍。"房数"检测 准确率达到99.8%。

在市舶士位于宁波的智慧榴莲中心,一批批榴莲经过"体检",由人工贴上身份标签,再分级售卖。唯一人工环节也会偶有误差,让王佳强体内的"工程运筹学"基因又跳了出来:"将来,从送检到标签,都全自动完成。"如今,市舶士集团与中检溯源集团共同构建"从树梢到餐桌"的质量追踪体系,并推进溯源码与"榴侦探"身份码合二为一。王佳强透露,公司也正在打通线上销售和物流平台,顾客的一个评论,都能被大数据精准捕捉,并追溯至生产源头。用他的话说,这是"一件很帅的事"。为此,在他的数字名片上,"AI-powered"(AI驱动)特意被印在醒目的位置。

他将下一个"体检对象"定为青花鱼——用CT技术帮鱼肉"拔刺",制成鱼肉制品,让婴幼儿吃得更放心。除了看中青花鱼的营养价值,更是出于一个父亲对刚满周岁女儿的宠爱。 本报记者 **陆梓华**

从进博展台到患者心脏

——一枚无导线起搏器的中国旅程

在第六届进博会首次亮相的雅培 AVEIR DR双腔无导线起搏器,或许不会想到自己的中国旅程会如此步履不停。它带着全球首个真正双腔无导线起搏系统的技术基因,从医疗器械与医药保健展区的展台上出发,只用了一年时间,就稳稳植入中国患者的心脏,在近20个省、自治区的50多家顶尖医疗中心里,成为守护生命节律的"隐形卫士"。

今年,记者又在雅培展台看到了这枚凝聚着国际前沿医疗科技的起搏器,它承载的是进博会"展品变商品、商品变爆品"的生动实践。2023年,它以"首秀展品"的身份登上进博舞台,凭借无需导线、微创植入的创新设计,以及独有的i2i™通信技术——能让植人体内的设备实时传递信息,精准模拟心脏自然收缩节律——吸引了全场目光。

在中国,超过80%的缓慢性心律失常患者需要双腔起搏治疗,而传统起搏器的导线植入不仅创伤较大,还可能引发感染、导线故障等风险。这枚起搏器的到来,击中了临床治疗的痛点。它凭借过硬的技术实力和临床

价值,顺利获批上市,完成了从"展品"到"商品"的跨越。

这枚起搏器的旅程,更是进博会"溢出效应"的最佳注脚。它不仅是一个医疗产品的落地,更带动中国无导线起搏技术的整体提升。进博会为雅培与国内医疗专家搭建了沟通桥梁,一年来,业内专家们开展研讨、分享经验,让更多医生掌握微创植入技巧,也让个性化治疗方案成为可能——98岁的老人摆脱了传统手术的顾虑,6岁患儿有了微创治疗的选择。对患者来说,它带来的不仅是生存时间的延长,更是生活质量的飞跃——微创手术缩短了恢复周期,术后很快就能回归正常生活。

如今,这枚起搏器的中国旅程仍在继续。它从进博展台出发,走进医院手术室,最终抵达患者心脏,每一步都离不开进博会搭建的开放合作平台。它的故事,是诸多进博展品的缩影:在这里,全球创新成果找到落地中国的捷径,国内患者收获更优质的医疗服务,医疗行业实现技术升级。

本报记者 左妍

本报讯 (记者 郜阳)今天上午,《进博故事》新书发布。八载进博,故事常新。《进博故事》记录了来自世界各地的企业、机构与个人在进博舞台上的真实经历与精彩瞬间,展现了开放合作、共赢发展的生动篇章。

最新的《进博故事》分为"纾 发展之困,启机遇之门""汇合作 之力,筑繁荣之桥""聚创新之势, 驱未来之擎""谋共享之福,绘和 美之景"四大篇章,汇集了27个 生动故事。从"展品"到"商品" 从"首展"到"首店",从"买全球" 到"卖全球",从"虹桥声音"到"五 洲协奉", 超过180个国家和国际 组织、约2.3万家次企业,将各自 的晨昏折叠进行囊,在6天中摊 开成一座"地球市集"。他们交换 的不只是订单和观点,还有口音、 笑容和心跳——这些无法报关的 "行李",最终都沉淀为《进博故 事》最柔软的章节。

故事从不止步于展馆。当赞

比亚的野生蜂蜜第一次"钻"进上海弄堂的早餐桌,当马达加斯加的香草在新疆乌鲁木齐的餐厅散发馥郁的芬芳,当新西兰的鲜奶不到72小时便摆上宁夏县城的超市货架,当最不发达国家的农户因为一张中国订单而点亮茅屋的灯,大家真正读懂了"发展"一词的重量——它可以让遥远的山谷与繁华的都市共用同一心跳。于是,《进博故事》让纸页成为新的"四叶草",让墨香接续咖啡香持久招待世界。值得一提的是,新民晚报也对《进

值得一提的是,新民晚报也对《进博故事》作出了贡献,书中多个故事综合自新民晚报的报道。



▶《进博故事》新书 本报记者 刘歆 摄